

# 北京城市副中心报



2023年3月27日 星期一 农历癸卯年二月初六 今日四版



北京日报客户端 融汇副中心客户端

## 城市副中心党工委召开全体会议

# 研究推进城市副中心高质量发展有关事项

谈绪祥主持

本报讯(记者 金耀飞)日前,城市副中心党工委召开全体会议,研究落实国务院支持北京城市副中心高质量发展意见工作进展等事项。副市长、城市副中心党工委副书记、管委会主任谈绪祥主持会议。

会议研究落实国务院支持北京城市副中心高质量发展意见工作进展时指出,要紧紧围绕“任务、项目、政策”三个清单,明确阶段性目标,细化工作措施,确保目标任务有计划、按步骤落实落地,推动副中心高质量发展从点状突破向全面拓展深化。城市副中心党工委管委会要做好统筹协调,强化项目实施管理,加强与各部门协同配合,扎实推进项目建设,发挥好重大项目对副中心高质量发展的引领带动和关键支

撑作用。会议研究北京城市副中心控制性详细规划实施方案(2023年—2025年)时指出,城市副中心控制性详细规划新一轮实施方案要坚持质量优先,紧紧抓住疏解非首都功能这个“牛鼻子”,加强国家绿色发展示范区、通州区与北三县一体化高质量发展示范区建设支撑保障。突出问题导向,着力破解产业发展、新老融合、城乡统筹等重点难点问题,有效补齐副中心发展短板。紧扣副中心控规要求,做好新一轮实施方案延续和增补整合,一茬接着一茬干,把宏伟蓝图变成美好现实。

会议研究北京城市副中心拓展区规划(2021年—2035年)时强调,作为副中心重要补充和支撑,拓展区规划要深化

细化各乡镇发展定位、减量提质、格局风貌等方面要求,引导小城镇特色化发展,因镇制宜构建各具特色的产业发展格局。加强公共服务设施和交通市政基础设施建设,提升中心城区功能和人口疏解的承接能力。

会议研究潮白河生态绿带规划时强调,要贯彻落实“四统一”要求,形成“一本规划、一张蓝图”。突出通州和廊坊北三县生态本底特色,塑造健康稳定、布局合理、功能完备的生态框架。推进景观游憩体系建设,实现人与自然和谐共生。会议还研究了其他事项。

市政府副秘书长程建华,城市副中心党工委管委会、通州区领导孟景伟、郑皓、王承军参加。



协同发展绘新篇

## 全面提升基层医疗机构防病治病和健康管理能力

本报讯(记者 孙乐琪 郭丽君)近日,在首届大运河医学论坛上,首个京津冀医联体联盟成立。

首个京津冀医联体联盟由北京大学人民医院牵头,联合通州区潞邑社区卫生服务中心、牛堡屯社区卫生服务中心、觅子店社区卫生服务中心、于家务社区卫生服务中心、永乐店社区卫生服务中心,以及唐山市工人医院、河北省香河县人民医院、天津市武清区人民医院等单位共同组建。

该医联体联盟将联合四镇、五家社区卫生服务中心共同在通州区南部建立全区域、全人口、全生命周期的闭环式健康管理体系。同时,医联体范围还扩展到河北省廊坊市及唐山市的医疗机构,提升区域内的医疗服务能力,打造全流程的分级诊疗体系,全面提升基层医疗机构防病治病和健康管理能力。

此外,城市副中心首个医产协同创新示范基地也成立了。该示范基地依托人民医院国家医学中心优势资源,联合通州区内医药企业搭建而成。通过该基地的建设,人民医院将与共建单位在资源整合共享、卡脖子技术攻关、临床试验研究与论证、成果转化转移、应用场景共谋、技术人才共育、创新平台共建、产品市场拓展等多个方面实现多层次、多角度的深入合作。

## 百企千岗齐聚城市副中心 京津冀“就业服务一体化”加速形成

本报讯(记者 郭丽君 通讯员 冯洋)昨天上午,来自京津冀两地的100家企业,为应聘者提供413类总计2095个岗位的北京市通州区与河北省廊坊市“北三县”专场招聘活动在西集镇文化广场举行。

“周日在咱镇文化广场,通州和廊坊‘北三县’要共同举办招聘会,有不少适合您的岗位,您可以来看看!”接到西集镇便民服务中心就业服务专员的信息后,家住鲁家湾村的焊工老高一早就来到了活动现场。在招聘会上,老高相中了来自廊坊市香河县的鑫山钢结构有限公司的焊工岗位,工资能有7000元左右,而且离家不远。在就业指导专员的帮助下,老高通过了初筛,企业邀请他过几天去试岗。

当天,京环集团人事经理张女士也收获不小。此前,她正为6名清洁车司机的岗位缺口而犯愁。招聘会报名最后一天,她询问了就业服务部门招聘会的组织情况,抱着试试看的心态发布了招聘启事,没想到,短短一天时间就有22名求职人员报名并通过了初试。

区人力资源和社会保障局副局长李军介绍,今年2月,通州区与廊坊市三河市、大厂县和香河县联合召开了“通州-北三县”就业高质量发展工作推进会,进一步明确了公共就业服务工作重点,全面加强区域内人力资源信息、政策、服务一体化,实现资源深度共享。通州区将持续利用“通州就业服务”微信公众平台、职有“兰”图就业直播品牌等全媒体就业服务模式,为辖区百姓带来更多优质岗位信息,并激发周边北三县地区人力资源市场活力。

数据显示,截至目前,城市副中心与北三县累计举办京津冀地区专场招聘活动36场,1365家企业提供了5424类职位,共享64184个就业岗位信息、职业指导微课60余期。今年,城市副中心将发挥区位优势,线上线下两端发力,在“就业在北京”服务品牌引领下,进一步加速京津冀协同“就业服务一体化”进程,集三地之力、汇三地之智,全力推动北京城市副中心高质量发展。

## 津兴铁路胜芳站改造启动



津兴铁路胜芳站改造工程日前启动。(中国铁路北京局集团有限公司供图)

本报讯(记者 张群琛 通讯员 张雅 朱啸龙)记者从中国铁路北京局集团有限公司获悉,津兴铁路胜芳站改造工程日前启动。

京南工程项目管理部安全质量部部长崔兆峰介绍,胜芳站改造工程是津兴铁路的控制性工程和重难点工程,具有改造标准高、安全风险大、作业时间短、协调任务重等特点,同时也是关乎全线开通运营的关键一环。此次施工需要在330分钟的天窗点内将津霸客专正线2组长69米、重102吨的18#道岔拆除并通过“横纵横”的方式整体滑移至安全限界外,再将预铺道岔以相同方式滑移入位完成“堵路”,实现旅客列车安全通行。

中铁六局北京铁建公司津兴三标项目经理边军生介绍,参与此次施工作业人员达700余人,动用机械设备20余台,

通过锯切、搭设枕木垛和滑轨、拆除旧道岔、轨排纵横移就位、大机捣固作业等工序的紧密衔接,完成路基施工、电缆迁改、道岔插入以及铺轨等作业任务。

由于胜芳站既有场地非常狭窄,南北两侧长共1.5公里,最窄处仅有3.5米,为施工组织带来极大困难。该项目部通过划分施工区域,分类制定邻近及要点作业区段施工方案,最大化利用施工场地。此次作业完成后,还将通过3次I级施工、10次II级施工,完成全部道岔插入、正线阶梯提速、长钢轨换铺等工序,进而完成胜芳站改造工程全部作业内容。

津兴铁路是贯彻落实京津冀协同发展战略的标志性工程。全线建成通车后,天津市、北京大兴国际机场以及永清县、安次区将融入半小时交通圈,也将对促进京津冀地区交通一体化和区域经济社会协调发展产生深远影响。

## 服务京津冀“三地三场”

# 廊坊城市航站楼开启“两市三场”运营

本报讯(记者 关一文)廊坊城市航站楼正式新增北京首都国际机场、天津滨海国际机场两座机场业务,开启“两市三场”运营,成为华北地区首座服务于京津冀“三地三场”的城市航站楼。

步入廊坊城市航站楼,值机休息大厅温馨舒适,航显数据与北京大兴国际机场、北京首都国际机场、天津滨海国际机场已实时同步,供旅客了解航班动态。

据了解,自3月24日起,前往大兴机场、首都机场、天津滨海机场三座机场乘机的旅客,可在廊坊城市航站楼享受值机办理、行李安检、行李托运、机场巴士于一体的顺畅乘机服务。廊坊城市航站楼值机时间为5:30至19:30。旅客巴士运营时刻表确定为:

大兴机场巴士线路:廊坊城市航站楼运营时间为5:30至20:00,大兴机场运营时间为8:00至22:30,发车间隔30分钟/班;

首都机场巴士线路:廊坊城市航站楼运营时间为5:30至19:30,首都机场运营时间为8:30至22:30,发车间隔60分钟/班;

天津机场巴士线路:廊坊城市航站楼运营时间为5:45至19:45,天津机场运营时间为8:00至22:00,发车间隔60分钟/班。



廊坊城市航站楼已累计服务出行旅客7万余人。贾琨摄

持有三家机场进出港航班机票的旅客可免费乘坐机场巴士,畅快通行京津两市三个国际机场,享有更多的航班选择,更便利的出行体验。

据介绍,廊坊城市航站楼作为机场服务功能的延伸,正助推地方经济发展。截至目前,已累计服务出行旅客7万余人,为8000余名旅客提供值机服务,托运行李3500余件,预计年运送航空旅客将达20万人次。

## 深入学习贯彻党的二十大精神 北京城市副中心生机勃勃



城市绿心森林公园昆虫旅馆(资料图)记者 唐建/摄

本杰土堆、人工鸟巢、昆虫旅馆……在太湖集体林场新建成的高古庄生物多样性保育小区内,几名工人正忙着为野生动物搭建栖息的生存空间。今年,城市副中心将在各集体林场建设19处生物多样性保育小区,让更多的野生动物“安居乐业”。

## 49处保育小区:为野生动物“安家”

“老师,什么是本杰土堆,它有什么作用?”“老师,我们搭建好昆虫旅馆后,会有什么样的昆虫来这里休息呢?”“老师,这个像烟囱一样的东西叫什么,它能干什么呢?”……在城市绿心森林公园星型环路上,梨园学校的孩子们正围着生物多样性保护专家问个不停。

“本杰土堆是用石块、树枝、树叶等分层堆建而成,同时用掺有乡土植物种子的土壤进行填充,外围种植蔷薇等多刺植物、蔓生植物作为天然的保护屏障,形成能为各类小型动物提供隐蔽场所的复合微生境。”区林保站专家霍娟介绍,“本杰土堆能为小型鸟类、鸟类、土壤动物和爬行动物提供隐蔽的休息场所。人工鸟巢和昆虫旅馆等保育设施均使用无害的原木材料,根据目标鸟类和昆虫习性进行定向设计,吸引动物留下来安家。”在霍娟的讲解下,学生们对本杰土堆、传粉媒介花园、刺猬屋、堆肥箱、昆虫旅馆、蚯蚓塔、土壤动物桶、小微湿地等园内生物多样性保育设施的原理、作用有了更深了解。

区园林绿化局相关负责人介绍,自2021年起,区园林绿化局积极开展生物多样性保育小区建设工作,截至目前已建成生物多样性保育小区49处,为各类野生动物营造适宜的栖息环境。“两年来,我们依托林分结构调整工作,充分利用地块现有条件,栽植食源性植物丁香、连翘、珍珠梅、天目琼花等灌木13万余株。其中,建设小微湿地114处,面积29685平方米,本杰土堆376个,人工鸟巢1285个,昆虫旅馆363个,已吸引白鹳、野鸡、野鸭、鹁、斑鸠、刺猬、野兔等动物栖息,提升了生态服务功能。我们还结合示范性林场建设,各林场均安装了红外相机,开展野生动物监测活动,为野生动物保护提供助力。”区园林绿化局相关负责人说,潞城镇、西集镇、于家务乡、潮县镇、太湖镇共5处保育小区获评全市十佳保育小区称号。“我们建立生物多样性保育小区、开展科普宣教活动的核心理念,就是强调要和社区、公众结合在一起,发动社会力量,保护城市中的生物多样性。”(下转2版)

## 今年将建19处生物多样性保育小区 城市副中心让更多野生动物「安居乐业」

本报记者 王军志

## 副刊·文化

